

## 華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

### 路加福音 2：39-52

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀路加福音第二章，今天我們讀第 39-52 節。

在這之前，我們再來回想一下路加福音的作者，路加。每一次讀路加福音，我都非常感謝、讚美神主宰的安排，讓這一個受過很好科學和文學訓練的外邦作者來描述耶穌基督。他收集的資料是其他幾本福音書都沒有的，完全照著一個完整的人，所必須要經過的，他都花了筆墨。

在耶穌還懷胎在馬利亞腹中時，只有他記載了三個人物的頌歌：伊利莎白的讚美詞，馬利亞的頌詞，還有撒迦利亞又能說話之後的頌詞。而在耶穌出生的時候呢，特別記載了一群牧羊人，藉著他們忠心地服事，成為第一班見證耶穌基督降生的，也是第一批人直接到耶穌出生的地方，見證耶穌是在馬槽裡的那個，要成為人類救世主的嬰孩。之後又見證出生之後第八天，祂受割禮，成聖歸主；40 天，他們又照著猶太的律法，由約瑟、馬利亞帶著小嬰孩耶穌到了聖殿去。

在聖殿碰到兩位素來盼望彌賽亞的，神忠心的僕人西面和使女亞拿，藉著西面的預言，藉著亞拿的宣告，把這彌賽亞降生的信息，向一切盼望耶路撒冷得贖的人講說。之後，在他的智慧當中，也惟有路加福音記載耶穌在 30 歲以前，祂的生活，祂的學習。雖然用詞非常的簡短，但我們可以看出，在路加的心目中，一個完整的人，必須經過每一個階段。神的兒子降世為人，跟

我們每一個人都一模一樣：經過懷胎，經過嬰兒期，經過孩童期，慢慢長大成人，一直到 30 歲，按著祭司的條例，才可以出來服事神。

耶穌在 30 歲以前，所有的事蹟記載得非常少，基本上都是在路加福音。路加福音特別記載了在 12 歲，也就是一般的以色列人要行成年禮的時候。從 12 歲之後，他們可以稱為律法之子；路加特別記載下來，也是我們今天需要讀的部分。我們從 39 節開始讀起。

### **第 39 節：「約瑟和馬利亞照主的律法辦完了一切的事，就回加利利，到自己的城拿撒勒去了。」**

耶穌降生 40 天，約瑟和馬利亞照著律法上的要求回到了聖殿，聽到了預言，聽到了祝福，他們就又回到加利利，回到拿撒勒去。加利利的拿撒勒是一個被人輕視，看不起的地方，卻也是耶穌在那邊度過他的童年的地。照著馬利亞的讚美詞，我們來看，馬利亞是一個熟讀舊約的女子，因此耶穌的兒童教育，基本上都是在家裡面接受的，又是在一個被人輕視的地方，加利利的拿撒勒。但路加怎麼記載呢？

### **第 40 節：「孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧，又有神的恩在他身上。」**

「孩子漸漸長大，」長大這個詞是指他的身體慢慢的成長了，慢慢的變大了，原文那個意思就是 *enlarge*、*increase* 的意思。所以孩子成長，第一個是你身量上的成長。再來呢，「強健起來」這中文和合版並沒有把它的原意翻出來，英文版翻得比較好，*strengthen in spirit*，他在靈裡被加強。然後「充

滿智慧」，一個人真正的智慧是來自靈裡的感受。耶穌基督是從聖靈懷孕，雖然他跟一般孩子一樣，經過一個兒童的成長過程，但他不僅是身體的長大，祂在靈裡面也藉著耶穌的靈漸漸強健起來，藉著靈的強健，祂也就充滿了智慧。真正的智慧是聯於聖靈的，因為敬畏耶和華是智慧的開端。

所以在路加這個希臘人對於耶穌童年的描寫就三個部分，第一個部分，身體的成長；第二個部分，靈的增強；第三個部分，智慧的充滿。他又加一句總結，又有神的恩在祂身上。

耶穌就像任何一個孩童一樣，在 12 歲以前的成長過程，其實祂不需要做太多；祂所需要做的就是接受神的恩典，讓神的恩典在祂身上，讓祂身體可以成長，讓祂靈裡可以強健，讓祂的智慧慢慢地充滿。其實這也說出任何一個孩子在 12 歲之前，其實他們不需要太刻意地做很多，只需要在一個充滿愛的環境，讓孩子從小能夠有很平衡的成長，身體的強健、靈裡的增強，魂裡面知識、智慧的逐漸增加，一切都應該是非常自然的。求神幫助我們有小孩子家庭，知道每一個孩子有快樂成長的童年，才能夠在身體、靈和魂各方面得到健全的發展。

#### **第 41 節：「每年到逾越節，他父母就上耶路撒冷去。」**

照著摩西的律法，以色列人必須一年三次到聖殿去守節。在耶穌的時代，那時候以色列亡國許久，大部分的以色列人都相當的窮，因此很多到後來就一年去一次，就是在逾越節的時候。約瑟和馬利亞每年都去，耶穌，因為還沒有到年齡，一直都沒有去。

## **第 42 節：「當他 12 歲的時候，他們按著節期的規矩上去。」**

在以色列地當小孩子長到 12 歲，那時候他們就稱為是律法之子，他必須到聖殿去。他不再像小孩子一樣只是接受，他必須開始學習律法，並且開始在律法的教育下，能夠來遵守律法。耶穌是生在律法之下，為著要把那些在律法之下所有的人，救贖出來。因此，祂就照著律法的要求，12 歲也上了耶路撒冷去。

## **第 43 節：「守滿了節期，他們回去，孩童耶穌仍舊在耶路撒冷。他的父母並不知道。」**

到耶路撒冷去守逾越節，一般是過一個禮拜。通常住在同一個城市裡面的人都是成群結隊一起走。所以可以想像，當時在拿撒勒應該有許多家，他們同時上耶路撒冷去過節。也因為耶穌可能從小是個乖孩子，從來不會讓父母有任何憂慮、擔心的地方，因此他們回來，他父母也就很放心地跟著去的人一起走。結果，這一次耶穌並沒有跟著他們全村的人一起回來；祂仍然留在耶路撒冷，而祂的父母並不知道。

## **第 44 節：「以為他在同行的人中間，走了一天的路程，就在親族和熟識的人中找他。」**

可能早上一早就出了城，走了一天的路程，到了晚上需要在路上過夜。這時候約瑟和馬利亞才想到要找耶穌，結果，在親人朋友那邊居然找不到。

**第 45-46 節：「既找不著，就回耶路撒冷去找他。過了三天，就遇見他在殿裡，坐在教師中間，一邊聽，一面問。」**

所以他們走了一天路程，到了晚上找不到耶穌，他們又返回到耶路撒冷；所以就來回兩天。結果，在聖殿那邊又找了一天，就過了三天。在第三天，看到了祂，結果祂坐在殿裡。一個 12 歲的小孩子，剛剛成為律法之子，卻坐在教師當中，很細心地一面聽、一面問。

**第 47-48 節：「凡聽見他的，都希奇他的聰明和他的應對。他父母看見就很希奇。他母親對他說：我兒！為什麼向我們這樣行呢？看哪，你父親和我傷心來找你！」**

想像約瑟和馬利亞花了三天時間回到了耶路撒冷，全城上下找，好不容易找到耶穌，發覺祂在這些教師當中，似乎一點都不受攬擾，一邊聽、一邊問。媽媽當然會擔心，馬利亞可能略帶著責備的口吻就對耶穌說，「我兒！為什麼向我們這樣行呢？你看，你父親和我傷心來找你！」耶穌的回答非常特別。

**第 49 節：「耶穌說：為什麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念嗎？」**

馬利亞說，你看，你的父親跟我一起來找你；耶穌的回答，為什麼找我？豈不知我應當以我父的事為念嗎？其他人不知道，馬利亞一定知道。真正說來，約瑟不是生祂的父親；耶穌這裡所講的父，是指在天上的父。如果你看和合版，它有小字，或譯，豈不知我應當在我父的家裡嗎？這個翻譯其實是比較

接近原文的，耶穌在講話中可能也在暗示馬利亞，妳應該知道的，我的父是天父，我是應該在父的家裡的。為什麼到處找我呢？直接來父在家裡就好了。

**第 50-51 節：「他所說的這話，他們並不明白。他就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。他母親把這一切的事都存在心裡。」**

耶穌所講的話，馬利亞一時並沒有會過意來，但馬利亞是一個敬虔、溫柔的姐妹，當耶穌所講的話她不明白的時候，她就把這些事存在心裡，反覆思想。我們很多時候讀經，第一次讀過去，覺得很喜歡，可是並不明白；學學馬利亞，就把這樣的經文放在我們的心中，反覆思想。什麼時候你碰到了某些的環境，這些經文再出來，就會讓你真正明白，為什麼經文是這麼寫。

耶穌一方面祂是神的兒子，祂來到地上是有一個特別的使命，祂應該是以父的事為念的；但另外一方面，神把祂擺在約瑟和馬利亞的家中，祂也就按著人的本分，在祂的家中過了 30 年的歲月；這在我們來看很難想像的。耶穌來到地上，其實就是 33 年半，居然快百分之九十的時間，是在木匠約瑟家裡面過的。而祂所過的生活，跟一般人並沒有兩樣。其中可能有很多耶穌的說話、行事跟一般人不同的，馬利亞雖然很多時候不明白，卻把這些事都放在心中。沒有這樣的預備，很難讓一個深愛自己孩子的母親，站在十字架下，看耶穌在十字架上受苦。

我十分相信神把耶穌擺在約瑟和馬利亞的家中過了 30 年，一方面當然是預備耶穌，另外一方面，其實也是在預備馬利亞。路加就用 52 節做一個結束，講耶穌從 12 歲到 30 歲之間 18 年的生活。

## 第 52 節：「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」

一個人的成長必須是平衡的，一方面你的身量要成長，一方面你的智慧也要成長。身量是身體的事，智慧是魂裡的事；並且神和人喜愛他的心，都一起增長。人喜歡，神喜歡，這是靈裡的事。在路加的記載中，耶穌的前 30 年，在一個單純的家中，耶穌平衡地成長，智慧和身量，神和人喜愛的心都一起增長。

我們一起來禱告：主啊，謝謝你！藉著路加的筆，把耶穌的成長擺在我們面前。耶穌成為一個有限的人，在一個木匠的家中成長。雖然沒有很好的物質條件，但祂的身量和智慧，神和人喜愛的心，都能夠一起平衡地成長。幫助我們，在我們每一個基督徒生命成長的道路上，也都是平衡的。祝福我今天的生活，也是能夠知識與身量，並愛人愛神的心都一齊來成長。謝謝你，禱告奉耶穌基督的聖名。